

退減稅免房租給補貼：上海發布助企紓困21條

新华社上海3月29日电(记者袁全)上海市29日发布《全力抗疫情助企促发展的若干政策措施》，包括对符合条件的企业防疫和消杀支出给予补贴支持、实施大规模增值税留抵退税等21条具体措施。初步测算，仅税收相关政策2022年就可以为上海相关行业和企业减负1400亿元左右。

上海市发展改革委副主任阮青表示，“若干政策措施”一是全面落实国家助企纾困政策，比如国家政策规定对零售和餐饮企业免费开展员工定期核酸检测费用给予补贴支持、比例不低于50%，上海市给予全额补贴支持。二是针对本轮疫情对企业的影响研究制订更大力度的扶持政策，如上海市房屋租金减免

据新华社深圳3月29日电(记者王丰)面对疫情，深圳不断克服困难，畅通生产和运输渠道，助力全球产业链和供应链稳定。

目前，记者走进纳入企业“白名单”的深圳创维-RGB电子有限公司，数千名员工忙碌在生产线上，每天超过2万台电视机整机从这里下线，销往几十个国家和地区。

“目前公司开工率已达75%，公司正加快提升产能，保证外贸订单如期运往世界各地。”公司执行副总裁唐以尧21日告诉记者。

面对疫情防控和经济社会发展的双重挑战，深圳做好“双统筹”，加快出台帮扶政策，保证企业正常生产出货。

在宝安区，政府建立企业“白名单”，全力支持重点企业正常经营；在福田区，实施降租减租、社保补贴、返岗稳岗等举措；在TCL华星光电技术有限公司，一半员工留在园区封闭式管理，保证产线正常运作……

3月21日深圳工业用电量快速恢复至13日之前的水平。海关数据显示，今年前2个月，深圳市累计出口2877.1亿元，同比增长3.1%。

物流是供应链稳定的关键，面对疫情防控带来的运输压力，深圳积极开拓各类渠道。

3月19日清晨，一架载有45吨物资的货运包机从深圳宝安国际机场飞往香港，该航线是深港间首条货运包机航线，航程仅30分钟，除保障香港抗疫急需物资运输外，深圳及周边企业的各类产品，也可经深圳机场运往香港后再发往世界各地。

“当前，深港跨境货车运力减少，这条航线将助力大湾区与全球供应链、产业链的畅通。”深圳机场物流发展有限公司董事长应学民说。

作为全球重要集装箱枢纽港，深圳港国际班轮航线通达100多个国家和地区、300多个港口。为缓解疫情导致的全球海运“一舱难求”“一箱难求”等问题，深圳交通部门积极协调相关企业预留仓位，充实港口作业人员队伍等，保障港口平稳运作。

在深圳盐田港码头，每天数以万计的集装箱有序装载上船发往全球各地，而船舶自动识别系统、无人机电子巡航等手段，加快了船舶进出港审批手续。

深圳市交通运输局数据显示，3月以来，深圳港平均每日靠泊船舶132艘，集装箱吞吐量平均每日6.4万标箱，出入港拖车平均每日2万余辆，港口整体运行平稳有序。

近年来，外商投资不断加码深圳。2021年深圳全市设立外商投资企业近6000家，同比增长超30%，实际使用外资超100亿美元，创历史新高。近日，深圳市商务局发布征求意见稿，助推外资增资扩产扩能。

吸引外企“走进来”，同时鼓励企业“走出去”。3月23日，TCL华星宣布，公司首家海外工厂印度华星的首批产品成功出货。“这将提升TCL华星全球产业链一体化的整合能力以及在全球范围内的行业竞争力。”印度华星总经理江友东说。

商务部数据显示，截至2021年底，深圳在146个国家和地区投资设立8169家企业及机构，累计实际投资额624.76亿美元。

江西：锚定数字经济赛道，助力城市数字化转型

本报记者薛园

日前，江西省委省政府召开全省深化发展和改革双“一号工程”推进大会，把强力推动数字经济大发展、营商环境大提升作为重点方向。在发展数字经济、加快数字江西建设的机遇面前，各地开始加速布局。

乘“风”而起，抢占新赛道

近年来，江西抢抓数字经济发展风口，以产业赛道、应用场景建设为切入点，以点带面促进发展。

在位于进贤县医疗器械科技产业园的医疗器械电商服务平台工作区域，一块硕大的电子显示屏上各种数字正在不停地闪烁变换，下单公司、订单统计、实时成交额、线上热搜统计等数据一目了然。

在江西，数字经济正成为创新驱动的强劲动能。上饶市广丰区以数字产业化和产业数字化为主线，以数字化应用为牵引，着力引进大数据、电子信息、光伏新能源等产业，加快构建数字经济生态体系。

共青城市把数字经济作为推动高质量跨越式发展的“动力源”，不断加大培育力度，构筑了基金小镇、人力资源服务产业园、数字经济产业园、大学生创业园、互联网教育产业园、跨境电商产业园的“一镇五园”发展格局。

加快打造中部地区数字产业发展集聚区、产业数字化转型先行区、场景创新应用先导区、数字营商环境示范区，努力成为全国数字经济发展新高地……蓬勃发展的数字经济

，正引领江西企业走上转型升级、高质量发展的“快车道”。

借“数”发力，释放新动能

在数字经济发展的进程中，江西勇立潮头、勇毅前行，数字经济动能释放提速。

启用数字化政务服务大厅、全面开展企业上云试点、完成教育云平台建设……萍乡市湘东区以实施“数字经济赋能”行动为抓手，持续推进数字基建、数字服务、数字治理和产业数字化转型，全力推动数字经济发展迈上快车道，不断为高质量跨越式发展增添强劲动力。

从“试水破冰”到“风潮涌动”，江西“数实融合”迈上新台阶。新余市渝水区以产业数字化、数字产业化为主抓手，推动大数据、互联网、人工智能、5G等信息技术与实体经济融合发展，大力实施“互联网+”“人工智能+”“5G+”赋能行动，加快传统产业转型升级，不断激发“数字经济”新活力，打造渝水区高质量发展“强引擎”。

“新基建”是数字经济的基础保障。渝水区借“数”发力，“5G+工业互联网”融合步伐也不断加快。截至目前，全区累计建成5G基站100多个，打造出一批“5G+工业互联网”试点项目。

目前，江西全省上云企业突破10万家，建成数字化车间(工厂)1332个，工业云平台应用率40.5%，全省智能制造能力成熟度居全国第八位。

迅速生长的数字动能，正推动江西各地完成数字化时代的“蜕变升级”。

对象从国家规定的服务业拓展到所有行业。针对企业经营资金短缺问题，上海此次出台的政策措施把退税放在前面。“去年上海市享受留抵退税企业3000余户，今年预计存量和增量留抵退税企业会有大幅增加，可达25万户。”上海市税务局副局长庞为说。

近期国家出台相关政策，提出对承租国有房屋的服务业小微企业和个体工商户，免除部分2022年租金。上海市国资委总经济师陈东表示，上海在落实国家政策的基础上，适当放宽了免租范围，覆盖到所有行业的小微企业和个体工商户。

具体来说，对所有地区内承租上海国有企业房屋的小

微企业和个体工商户，免除2022年3个月租金；2022年被列为疫情中高风险地区所在的街镇行政区域内承租上海国有企业房屋的，再增加免除3个月租金，合计免除6个月租金。

本轮疫情发生以来，零售、餐饮等行业受冲击较大，也因此成为上海纾困政策的重点。除了对零售和餐饮重点岗位从业人员核酸检测费用给予全额补贴支持，上海还在研究会展业支持政策。受疫情影响，许多展会都延期或停办，上海将研究对部分困难企业或克服疫情影响在2022年举办的对外经济技术展览会，给予补贴支持。

哈尔滨多举措为疫情下的中小微企业纾困

新华社哈尔滨3月29日电(记者强勇)持续减税降费、减免房屋租金、缓解融资压力……为减轻新冠肺炎疫情对中小微企业造成的冲击和影响，近日哈尔滨市推出助企纾困的政策措施，帮助疫情下的中小微企业稳定生产经营、恢复市场信心。

27日，《哈尔滨市应对疫情影响支持中小微企业纾困政策措施》正式印发执行。哈尔滨市对27日前已承租市、区县(市)政府行政事业单位和国有企业所属房产的中小微企业和个体工商户，再免收2022年3个月房租或再免费延长3个月租期。对入驻小微企业给予减免租金的市级(含)以上产业园区、创业创新示范基地、科技企业孵化器、小型微型企业创业创新基地，按照入驻企业上年度月平均租金给予一次性2个月补助，最高不超过20万元。

聚焦减税降费，对增值税小规模纳税人、小型微利企业和

个体工商户，实行减征50%资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税(不含证券交易印花税)、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加政策。对符合条件的中小微企业和以单位形式参保的个体工商户，全额返还2021年度实际缴纳的失业保险费用，超出国家、省稳岗返还规定比例的部分由市级财政给予专项补贴。

围绕中小微企业融资难问题，此次政策对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、文化旅游、交通物流、制造业等5个行业实施重点支持对象名单制管理，建立“政银担”风险分担机制，担保费率由1%降至0.5%，市财政出资的政府性融资担保机构对符合条件的贷款免收担保费。

此外，哈尔滨市还从减轻住房公积金缴存负担、推动餐饮行业加快复苏、支持企业信用修复等多方面综合施策，帮助中小微企业稳岗就业。



武汉：城市建设施工忙

▲这是3月29日拍摄的同济医院光谷院区大楼，右侧为光谷同济儿童医院，与左侧的一期大楼形成中轴对称的建设形式(无人机照片)。位于湖北省武汉市的光谷同济儿童医院项目，属于华中科技大学同济医学院附属同济医院光谷院区的二期工程，是国家重大公共卫生事件医学中心建设内容。目前光谷同济儿童医院已进入装饰施工阶段，计划于6月1日交付使用。项目建成后，将有力缓解光谷以及周边地区儿童就医难的问题。

新华社发(伍志尊摄)

跨“界”聚合，构建新生态

为营造数字经济、发展一流生态，江西在保障上下足了功夫，强调要在改革创新、人才专项、融资支持、财税支持、要素支撑等五大方面，积极创新制度供给。

借助数字化力量，武宁县推动数字技术与文化创意深度融合，着力打造文创产业园，在铺租、税收、人才供给等方面出台了精准的扶持政策，将遍布全县城乡的上百家装饰制图机构，逐步引入其中集中经营。

抚州市东乡区依托自身优势，培育壮大新材料新能源、电子信息、生物医药三大主导产业，引入现代物流、人工智能、5G通信等信息技术，加快数字产业化和产业数字化。同时还积极开展数字化工厂改造，并对企业引进先进设备、人工智能能、创办研发中心、获得创新成果等给予支持和奖励。

为让数字经济“出圈”，南昌市青山湖区鼓励推动数字经济在城市建管、政务服务、宅经济、在线教育等服务领域的跨界聚合，以“本地用”推动“本地造、本地创”，通过技术应用的提升与创新，推动产业数字化的发展。

景德镇市浮梁县以校企共建数字科研基地推动产教融合，以数字赋能传统产业推进先进陶瓷发展。同时，以数字产业园为平台开展数字经济招大引强，为数字经济发展保驾护航。

江西省工信厅党组书记、厅长杨贵平说，这些“硬政策”的落地实施，一定能够增强江西数字产业的“软实力”，营造数字经济发展的“雨林型”生态，吸引八方来客共创数字经济大业。

(上接1版)

推动土地流转，“小户”变“大户”

春雨蒙蒙，位于洞庭湖平原的益阳市大通湖区千山红镇，正忙着育秧的宏硕生物粮食合作社负责人熊姣军说起了今年的“小目标”——合作社2200亩地实现全程机械化，并把周边500多名粮农的田纳入进来，实现代耕代种代收，打造一个万亩智慧农场。

“通过适度规模经营，加上机械化的普及，能明显降低单位种植成本，获得更好的种粮收益。”熊姣军告诉记者。

作为农业大省，湖南过去很长一段时间是以小农经营为主。“水稻种植的单位效益不高，散户种植收入不高，必须培育大户，获得规模效益，才能更好地保证种粮积极性。”大通湖区农业农村和水利局负责人严小平说。

据了解，作为湖南的粮食主产区，大通湖区家庭承包耕地流转面积为17.8万亩，流转率达到了73.1%。严小平说，大通湖区通过多种奖补措施，积极扶持有带头作用的农业经营主体，目前全区有种粮大户605户，农民合作社266个，家庭农场319个。

湖南省农业农村厅政策与改革处处长欧阳臻介绍说，近年来，通过克服各种困难，湖南全省的家庭承包耕地流转率已达54%，为培育和壮大新型农业经营主体，促进适度规模经营打下了坚实基础。

推进土地平整，“小田”变“大田”

“以前一块田面积最多1亩，现在能达到8亩。”常德市澧县盐井镇张家垱村支书廖万松告诉记者，今年澧县的高标准农田建设，充分征求了村里和大户的意见，从“小田”变“大田”开始，更有利于机械化操作和大户流转。

田一变大，农机就“活”起来了。廖万松说，过去，田埂把耕地分割成了形状不一的零碎田块，农机作业时转弯难、后退难，而且一旦出了故障，就只能陷在田里。如今，田埂被推平，机耕道拓宽为3米，再也不用担心农机被困。此外，每块田里都建了提水井，用水时拧开阀门就行，排水时通过自流口排入旁边的水渠，农田实现用水自由。

“推平田埂对粮食生产有好处。”常德市桃源县陬市镇小马山村村支书袁勇说，一亩水田大概有5%的面积是田埂。小马山村今年共计划推平1000亩水田的田埂，就能多出50亩地来种水稻。

“对我们来说，这多出来的50亩是不需要土地流转费的。”一旁的种粮大户彭晋京接过话头，向记者算了一笔账，“按我们这里每亩两季稻谷至少1800斤的产量算，一年就能产90000斤粮食。”彭晋京说，“小田”变“大田”还能降低人工成本。以前，田埂形成的犄角旮旯，大型农机无法精细作业，只能以每人每天200元的价格靠人力翻耕。

今年3月，湖南发布2022年省委一号文件，明确提出2022年度完成460万亩高标准农田建设任务，同时加大中低产田改造力度，提高耕地地力等级。

“把实施高标准农田建设项目作为落实‘藏粮于地’战略的重大举措。”常德市委农办副主任程望生介绍，常德市去年共整合9.5亿元用于高标准农田建设，59万亩主体工程基本完工，可全部用于今年的双季稻生产。

新华社长沙3月29日电

山东统筹疫情防控和经济社会发展见闻

(上接1版)目前，山东疫情防控形势持续趋稳向好，多地市已实现“动态清零”。山东省卫健委数据显示，3月28日0时至24时，全省报告新增本土确诊病例9例、新增本土无症状感染者41例，日新增本土确诊病例已连续4天保持在个位数。

疫情影响在所难免，迎难而上事在人为。为激发市场主体活力，山东省持续优化政策供给，打出一系列“组合拳”。

“我们在落实国家减税降费政策基础上，对国家授权政策全部顶格执行。”山东省财政厅厅长刘兴云29日介绍，山东结合实际出台了一系列新的地方减负政策措施，进一步减轻市场主体负担。

聚焦创新发展，山东延续实施高新技术企业城镇土地使用税减半征收政策；聚焦中小微企业发展，对小规模纳税人资源税、城市维护建设税、房产税等“六税两费”减按50%征收，并将减免范围扩大至小型微利企业和个体工商户；聚焦创业就业，延长阶段性降低工伤保险、失业保险费率政策至2023年4月底，对重点群体和自主就业退役士兵创业就业按国家最高上浮幅度确定税收扣减标准……

山东省还围绕增强经济社会发展创新力，从供需两端发力，谋划推出了“十大创新”“十强产业”“十大扩需求”三个2022年行动计划，着力为经济社会平稳发展提供强力支撑。

其中，在备受关注的扩需求领域，山东省提出，在综合立体交通网、现代物流网、能源保障网等基础设施网络方面，今年拟实施重点项目1055个，计划完成投资7000亿元以上；在新型城镇化建设方面，将推进以县城为重要载体的城镇化建设，力争2022年全省常住人口城镇化率提高1个百分点、达到65%左右；在传统产业转型发展方面，实施500万元以上工业技改项目10000个，完成技改投资5000亿元。山东省发展改革委副主任王栋介绍，通过“十大行动”，山东全年确保拉动固定资产投资1.3万亿元以上。

抗疫情，抓发展，山东在春光里踔厉奋发。

数据显示，3月1日至26日，山东省周报口径工业用电量环比增长21.3%，货运量环比增长11.9%，新登记市场主体数量环比增长17.5%。王栋说，山东省重点行业领域稳定运行，各类市场主体预期向好，顺利实现一季度“开门稳”“开门红”有基础、有条件。